兰州大学药学院药学专业本科生
毕业生实习大纲(四年制)

前    言

毕业实习是高等药学教育中的重要阶段,是整个教学计划中的一个重要环节。其任务是：学生在教师指导下，逐步学会理论联系实际，培养学生严谨的科学态度和勇于实践创新的能力。通过药剂科实习使学生熟悉医院药剂科的全面业务工作。通过毕业专题实习初步懂得科学研究的一般方法，初步掌握科研的基本要领，树立勇于探索、刻苦严谨、一丝不苟的科学作风，培养科学思维和独立分析问题、解决问题的能力。
《药学院药学专业本科毕业实习大纲（四年制）》是学院规范毕业实习工作的指导性文件。内容包括：指导思想、组织管理、教学管理、实习大纲、考核办法、成绩评定和实习生品德规范、纪律、考勤等。结合药学院多年来毕业实习的经验，为使各教学基地的毕业实习的管理工作统一并达到规范化、制度化、科学化、系统化，在学院研究所及各实习单位支持下，经过多次论证修改最终修订而成。目的是培养具有扎实的药学学科基本理论、基本知识和实验技能，拥有宽广的国际视野，具有创新精神、创业意识和实验能力，能够在专业领域从事药物研究与开发、药物生产、药物质量控制、药物临床应用和监督管理等方面工作的世界一流的药学专门人才。
 
药学院
                          二〇一八年六月十九日

毕业实习总纲

一、指导思想
按照药学专业教学计划的要求，大学本科毕业生在完成教学计划规定的全部理论课学习任务之后，进行毕业实习。毕业实习包括暑期实习及毕业专题实习两部分。药剂科实习的目的是使学生全面熟悉医院药剂科的工作，专题实习是要求学生在指导教师指导下掌握科学研究的一般方法。将学生培养成适应社会主义市场经济要求的药学高级人才。
二、组织管理与教学管理
为确保实习计划的实施，达到预期目的。药学院成立毕业实习领导小组由主管教学院长担任组长，加强与各级实习部门的密切配合，积极创造条件把学生的实习工作落到实处。
现将各部门的职责分述如下：
1、药学院
（1）检查实习期间学生的政治思想、工作纪律、实习教学计划的实施情况。
（2）确立年级班主任实习联络制，及时掌握实习计划的执行情况，了解学生的实习表现，解决实习中存在的问题。
（3）组织毕业专题阶段实习学生的考核。
（4）及时总结和交流实习经验、提高实习质量、保证实习计划的顺利完成。
2、实习基地
实习基地的各部门领导应加强对学生实习工作的管理。指定专人负责，安排好学生的住宿、膳食及与专业实习教学等有关的后勤工作。组织检查和督促学生实习计划的完成。实习学生主要实习药学业务，具体任务是：
（1）指定1－2名有较强的药学专业理论知识及研究经验丰富的带教教师，介绍本单位的情况，解答同学提出的有关问题。
（2）按照实习要求，执行实习计划，对学生进行实习指导。
（3）实习结束之前，带教教师在学生完成个人小结的基础上对每个学生做出书面的全面评定，并签字盖章后统一报药学院。
（4）提供有效的实习条件：
①尽可能提供药学专业用于开展专题研究的实验室和实验仪器设备。
②提供专业文献资料和有效的研究数据。
③提供有相应的研究专题，培养学生初步具备独立设计实验方案的能力，并能独立开展实验研究。
④专题教师指导学生完成毕业论文撰写，并根据毕业实习要求对论文进行评定，写出书面意见。
⑤有条件的实习基地，可安排学生做血浓度检测、血药浓度监测、药物毒理及毒物分析。资料进行检验、复核论证，写出实验报告。
⑥指导老师在要求学生规范地写出实验报告后审阅修订并签字。
⑦参观（有条件的尽量安排）。
3、学生实习组
实习学生每个基地为1组，设组长两名。
组长的主要任务是：
（1）受学院和实习基地的委托，做好实习期间本组学生的组织管理工作。如：定期向学院财务申报领取本组同学的有关津贴补助、协助科室带教教师对本组同学进行管理，负责实习期间排班，并经带教老师核实签字。组织学生做好实习期间的鉴定，返校时报学院办公室等。
（2）经常向实习单位、药学院和带教教师反映同学的思想、纪律、生活方面的情况和意见。
（3）每个同学在实习结束前。认真写好个人小结，按 “实习要求”内容做小结，并交带教老师评定。
三、行政管理
1、纪律
（1）学生到各实习基地报到后，首先由部门领导组织学生进行纪律、职业道德教育及相关法规教育。
（2）党团组织生活由所在实习基地的党团组织统一安排，纳入科室支部活动。政治学习、业务学习也由所在实习基地统一指导安排。
（3）学生必须服从命令、听指挥、遵守纪律、严守机密。
2、考勤
（1）事假。学生在实习期间一般不得请事假，如有特殊情况需请事假，必须事先办理请假手续，呈交请假报告，经批准后方为有效，事后补假一律无效，均按旷课论处。半天，由组长签字，带教老师批准。1－3天，由带教老师签字，科（室）主任批准，报实习基地主管部门备案。3天以上，报药学院办公室呈主管院领导批准。请假期满应按时返回实习单位，向院办公室销假。如有特殊情况，需延假期，应提前续假。不销假，不办理续假手续，超期部分，按旷课论处。销假，续假手续应在原假条上注明，并应登记备查。
（2）病假。凭医院病情证明。3天以内由带教老师及班主任批准。1周以内由实习基地科（室）主任批准。2周及2周以上报药学院主管领导批准。原则是超过40学时（含40学时），均应补实习并报药学院。
（3）节假日。国家规定的节假日，必须服从科室的安排。
（4）凡批准参加报考研究生的，报考者必须严格要求自己，按时上下班，不准随意请假或借故请病假。

药学专业药剂科实习大纲

一、目的要求
要求通过实习，了解药剂科的业务工作性质和范围以及在医院工作中的重要地位，基本掌握调剂的基本知识以及各种制剂的配备、贮存和应用，并能对某些技术性问题及如何开展临床药学方面提出合理化建议和意见。学生将在校所学的专业知识与实践紧密结合，牢固掌握本专业的基本知识，基本理论和基本技能。
二、时间安排
实习时间共六周
1、基本情况介绍及参观            1天
2、门诊中药房                    2周
3、门诊西药房                    2周
4、普通制剂室                    2周
5、总结                          1天
基本情况介绍、参观和总结的时间包括在其它三个实习项目的时间内。
三、具体要求：
1、基本情况介绍及参观
（1）介绍医院总的情况，参观主要病区
（2）参观及介绍药剂科及其所属各科室的工作任务及工作情况，介绍药剂科和有关临床与医疗科室的业务关系。
（3）介绍我国药政法规，条例和医院药剂工作条例及今后药剂科的发展方向。
2、门诊中药房
（1）了解中药处方的收方审查划价，调配与发药的程序，统计报销药品的方法和药物保管的制度。
（2） 了解常用中药的外形鉴别以及中药炮制的目的，要求与方法。
（3）熟悉中药处方的配伍禁忌及其处理原则的方法，中药汤剂处方的辩证论治及老弱妇婴的用药剂量。
（4）了解中药方剂的分类并记忆常用方剂的汤头。
（5）指导教师向学生介绍国内中医中药的发展动向及省内外药材资源调查，供求情况。
3、门诊西药房
（1）了解门诊西药房的工作程序如收方划价与审查处方，调配药物与发放，处方药品统计与报销，领取药品的手续，调配发药前的准备工作。
（2）审查处方正确调配，发药前需经指导教师核对，签字方可发出。熟记常用药物拉丁名称（包括缩写）及剂量（特别要牢记剧毒药剂量）并能利用所学的各门知识分析不合理处方。
（3）了解目前常用新药临床资料如药理作用、适应症、不良反应，剂量用法及相互作用等。
（4）了解国家关于毒药、麻醉药的管理法规，以及本院使用与保管情况。
（5）要求学生在实习中翻译一种进口药品的英语说明书或有关资料。
（6）指导教师向学生介绍目前国内外新药与临床的概况以及国内开展临床药学的情况。
（7）有条件的医院，可开展电子计算机在药学方面的应用。
4、普通制剂室
（1）了解普通制剂室的性质、任务及与各部门的关系。
（2）了解普制室设备与各种规章制度，熟悉常用机械的使用方法与注意事项，中草药制剂根据各单位具体情况，作适当安排。
（3）基本掌握合剂、糖浆剂、甘油剂、乳剂、洗剂、擦剂、酊剂、片剂、栓剂、膜剂、软膏剂等调配方法、原理，并了解其质量控制和临床应用情况。
（4）要求对所做的每个制剂写出报告，必要时并提出改进制剂方法的调查，指导教师应向学生讲国内外新剂型的研究概况以及老制剂的改进情况。
5、实习总结
在各室实习结束时，进行小结，内容要求能理论结合实践，鼓励写出各种不同的见解，心得体会及改进意见等，在实习全部结束时，作全面总结，并根据总结进行实习考核。
四、成绩评定
药剂科实习按考查课计算，成绩分为及格与不及格。


